



码上看报



码上订报

# 规模化“特藏寒绵羊” 胚胎移植获成功

称重、断尾、免疫、打耳标、补草料……随着羊羔的出生,工作人员有序地忙碌着。在春日暖阳的照耀下,一个月的时间,山西立云农牧科技有限公司羊场里陆续诞生了150只“特藏寒”羊羔。

看着一只只竖着两耳,顶着圆脑,好奇四周,萌态十足的小家伙们,在场的人都忍不住想去抚摸一下。“你看这羊羔,羔皮雪白,波浪花纹明显,多可爱!”3月29日下午,山西农业大学动物科学学院(山西省农科院畜牧兽医研究所)羊产业技术团队负责人王志武研究员怀着刚诞下的小羊乐呵呵地说。

“特藏寒绵羊”是利用特克赛尔羊、欧拉藏羊和小尾寒羊进行三元杂交而成一个肉羊新品系。为填补山西无肉用绵羊品种的空白,2023年山西省农业农村厅组织启动“特藏寒绵羊”良种联合攻关项目,确立由山西农业大学大牵头,山西省畜牧技术推广服务中心、山西省农科院畜牧兽医研究所种羊场、山西立云农牧科技有限公司联合攻关,加快培育这一繁殖性能好、生长发育快、适应性强的肉羊新品系。

此次诞下的小羊均在立云农牧科技公司养殖基地通过实施胚胎移植完成。

2023年11月上旬,技术人员在该公司基地挑选了52只“特藏寒绵羊”作为供体、300只本地绵羊作为受体,借助同期发情、超数排卵、选种选配、胚胎收集、胚胎移植等程序完成了前期操作。

现今出生的这批羊羔,一出羊圈,便撒着欢儿找羊妈妈,幸福地吮吸着乳汁。这些羊羔自出生以来,日均增重200多克,目前体重已超过5千克,生长发育情况良好。它们是羊胚胎移植生物技术的结晶,标志着此次胚胎移植繁育试验取得成功。

据悉,胚胎移植是一项利用生物技术增加优质羊的胚胎数量,提升优质肉羊产量的技术。这一技术是将优质母羊作为供体培育出更多良种胚胎,借助普通母羊培育出良种羊,提升优质肉羊的繁殖力。

此次,借助胚胎移植已产下150只“特藏寒”羊羔,接下来的时间里,还会陆续生产,预计最终可以生产300只左右。听着耳边“咩咩咩”不绝的羊羔叫声,王志武信心满满地对记者说道:“这次实验振奋人心,接下来我们会进行第二次胚胎移植扩繁,加快推动这一新品系在山西的良种化进程。”(据《山西农民报》)

## 智能投饵船 助力高质量水产养殖

该船具有绿色节能、低损耗抛洒、自适应精准投喂等优点

在北京工商大学实验室内,宋雨龙、朱丹阳等“助淡养”项目团队成员正围在工商大学副教授彭飞身边,探讨第二代智能投饵船关键部件的改进工作。

“针对当下虾蟹养殖过程中存在的投饵机位置固定不能全塘抛洒、养殖人员劳动强度大、饵料浪费严重等问题,我们研发了一款水产养殖智能投饵作业船。第一代已经试运行结束,第二代预计月底下水验证效果。”彭飞告诉记者。

据介绍,这款水产养殖智能投饵船通过创新渔光互补供电、研制低损耗投料结构等实现了全塘均匀投喂、定时定量精准控

制等功能,具有绿色节能、低损耗抛洒、自适应精准投喂等优点。能够大大提升养殖用户的自动化、智能化和机械化水平,降低生产成本,提高劳动生产率、资源利用率和管理效率,进一步降低残饵对养殖水域的水质污染。

具体成效如何?彭飞给记者算了一笔账,按照每套智能投喂装备覆盖约50亩养殖水体,通过饲料自动化精准投喂,50亩水面每年可节省人工成本6万元;通过精准的饲料投喂,降低饲料浪费5%左右,按照南美白对虾亩产800斤、每年养殖3批次计算,全年可节省饲料约4.5万元。(据《农民日报》)

## 春季,羊易患传染性乳房炎

春天是母羊产羔的好季节,那么母羊产羔以后最容易出现的问题,就是乳房炎问题。坏疽性乳房炎,又称传染性乳房炎。主要致病原为金黄色葡萄球菌,可能还涉及链球菌、坏死杆菌、魏氏梭菌和大肠杆菌等。绵羊和山羊均可发生,常感染一半乳房,主要发生在产羔后1-2个月,并在2-3个月内形成广泛的传播,随着哺乳期的结束而停止发生,发生率占哺乳羊群的10%以上,死亡率可达50%-70%。



临床症状。病羊精神沉郁,体温升高高达41℃,呼吸和脉搏加快(分别在25次/分和90次/分),无食欲,不让羔羊接近吮奶,步态僵直或显着跛行,触诊乳房发热,疼痛,高度肿胀。乳房分泌物呈红色至黑红色,带恶臭味。较重病羊已不能站立,呼吸喘促。乳房已开始坏疽,乳房皮肤变成褐色,触诊冰冷。

防治措施。环境消

毒。对分娩后的羊舍要彻底清扫,并用20%的新鲜石灰乳进行消毒。如发现病羊要迅速隔离及时治疗。

加强管理。避免发生皮肤外伤,经常检查哺乳羊群,如发现病羊,迅速隔离,及时治疗。将病愈的母羊集中起来饲养,将失去母羊的羔羊隔离出来单独喂养。

引种检疫。购进羊时,应检查乳房,如发现有1/4乳房凹凸不平,则意味着是本病的携带者,应坚决剔除。

病羊治疗。用盐酸头孢噻吩10毫升乳区灌注,2-3天再次灌注一次,直到病羊康复。若发展到病的后期,可考虑实行乳房切除术。

(农业科技报·中国农科新闻网记者 张朝辉 整理)

## 夏将至,要预防牛气肿疽病



气肿疽病又名“黑腿病”“鸣疽病”,是牛的急性、败血性、发热性传染病。其特征是在牛肌肉丰满的部位如颈侧、肩前、腰部、后肢上部、臀部等处发生炎性、气性肿胀,常有跛行。

流行特点。牛气肿疽病是由气肿疽梭菌引起的,其主要传播因素是病畜和被污染的土壤,即病畜体内的病原体进入土壤,以芽孢形式长期生存于土壤中,牛吃了被污染的饲草、水源,经口腔、咽喉和胃肉创伤侵入牛组织。本病有明显的季节性,多发生于5-9月的高温、高湿季节,沼泽牧场放牧的牛最易感染。

发病症状。该病的自然病例潜伏期为2-5天,病牛常突然发病,体温升高到

41℃-42℃。病牛精神沉郁,食欲废绝,呼吸和脉搏加快,相继出现本病特征性肿胀。切开患部,从切口流出污红色带泡沫酸臭液体。此外,局部淋巴结肿大,触之坚硬。反刍停止,呼吸困难,脉搏快而弱,最后体温下降或再稍回升,随即死亡。一般病程1-3天,也有延长至10天者。若病灶发生在口腔,则腮部肿胀;发生在舌部,则舌肿大,伸出口外。

防治。预防接种。采用疫苗预防接种仍是控制气肿疽病的有效措施。疫区每年应在春、夏两季定期注射疫苗预防,免疫期为半年。

环境消毒,转移牧场。在已发病的地区,应尽快转移牧场,病畜应立即隔离治疗,死畜严禁剥皮吃肉,应深埋或焚烧处理。对牛粪便、被污染的饲料和垫草等,均应焚烧销毁。对被污染的环境、饲养工具、饮水,应严格消毒。

治疗。治疗早期可用抗气肿疽血清,静脉或腹腔注射。牛一次用量为150~200毫升,重症病例12小时后重新注射1次。此外,用青霉素类和头孢类的抗生素治疗有一定的效果。(据中国农网)